

# 营造扶残助残浓厚氛围

## 省领导调研残疾人工作并走访慰问

本报12月3日讯(记者王超)为深入贯彻习近平总书记关于残疾人事业的重要指示批示精神和党的二十届四中全会精神,在第三十四个“国际残疾人日”到来之际,今天上午,省委副书记吴海英深入基层,实地调研残疾人工作,走访慰问残疾人朋友和一线工作者,并代表省委、省政府向全省残疾人及其亲属致以诚挚问候,向广大残疾人工作者表示衷心感谢。

吴海英首先来到吉林省图书馆,参观了正在这里举办的“灯火计划”——中国(吉林)残障青少年美术作品展。一幅幅色彩斑斓、充满想象力的画作,展现了残障青少年独特的艺术视角和创作潜力。吴海英驻足细看,认真听取省残联相关负责人关于作品征集和展览情况的介绍,并与部分参展小作者亲切交流。她对“灯火计划”以艺术赋能残障青少年

成长与就业的模式给予肯定,强调要搭建更多平台,挖掘培养残疾青少年的特殊才华,帮助他们更好实现人生价值。

随后,吴海英一行来到位于长春汽开区的星言童语特殊教育学校和绿园区至爱老年医疗护理院进行调研。调研中,吴海英充分肯定了两家残疾人服务机构在各自领域取得的扎实成绩和展现的社会责任感。她强调,

各级党委和政府要高度重视残疾人工作,落实好各项惠残政策,切实解决好残疾人在教育、就业、医疗、康复等方面的实际困难。残联组织要履行好“代表、服务、管理”职能,依法维护残疾人权益,帮助残疾人更好地参与融入社会,大力营造扶残助残的浓厚氛围。

省委办公厅、省残联、长春市残联有关负责同志陪同调研。

## 热雪沸腾·相约吉林

# 我省中小学生在乐享“雪假”时光

本报记者

12月3日清晨,尽管户外气温已降至零下,长春天定山滑雪场却已沸腾,五颜六色的滑雪服如流动的彩虹,与洁白雪道交织成一幅动感画卷。孩子们的欢声笑语、雪板摩擦雪面的“沙沙声”,汇成一片欢乐的海洋。

这一天,我省迎来首个专门为义务教育阶段学生设立的冰雪假期,全省各地的青少年暂时放下书包,投身冰雪世界,在速度与激情中,开启独特的冬日体验。

### 亲子相伴:笑声洒满雪道

12月3日,吉林市中小学生在2025年冬季研学实践教育系列活动在纳美山谷旅游度假区启动。启动仪式上,省市相关单位负责人为9家新获批的冰雪实践教育基地授牌。这些基地涵盖滑雪度假区、森林公园等多元场景,将成为中小学生学习研学核心阵地。

活动现场,专业教练示范滑雪技巧,500余名学生代表换上雪板、拿起球杆等装备,投身冰雪实践。滑雪教学循序渐进,冰雪趣味赛角逐,雪地飞盘、雪地龙舟等项目让同学们在皑皑白雪中感受团队协作的力量。“雪像棉花糖一样,踩起来咯吱作响,太开心了!”小学生岳思彤的真实感受道出了研学活动的魅力。

“孩子平时学习也挺累的,现在放假出来玩特别开心!”长春天定山滑雪场内,市民杨先生看着正在尝试滑雪的孩子满脸欣慰。他告诉记者,“雪假”提供了难得的全天候亲子时光,“平时工作忙,很少有机会陪孩子一整天,这次我们打算好好利用。”

冰雪假期首日,家庭团成为各大雪场的“主力军”。长春庙香山滑雪场迎来270组亲子家庭,客流量增长25%左右。净月潭滑雪场学生预约票冰雪假期已全部约满;北大湖滑雪度假区内,缆车与魔毯高效运转,开阔的儿童教学区满是跃跃欲试的稚嫩身影。

这种亲子共赴冰雪之约的场景,并非个例。在长春市南关区平泉小学,学校专门发出《冰雪假期倡议书》与“亲子冰雪体验清单”,引导家长带孩子走出家门,积极参与冰雪运动。长春高新第一实验学校则为学生们精心准备了一份详尽的“冰雪资源清单”,涵盖文化科普、技能进阶、民俗体验等多个类别,为亲子家庭提供丰富选择。

### 专业护航:安全与乐趣并重

面对骤然增加的客流,尤其是大量初次接触滑雪的青少年,安全与教学保障成为重中之重。在长春天定山滑雪场,教练团队忙碌而有序。“作为滑雪教练,我会传授给孩子各种滑雪知识和技能,让他们在这里玩得既安全又开心。”一位滑雪教练告诉记者,“开板前我们已经完成多轮专业培训,将时刻为雪友的安全保驾护航。”

今年,天定山滑雪场配备了120名持证专业教练,建立了严格的全天候巡查救援制度,还专门为中小学生在开设了托

管制滑雪课程,让青少年学习滑雪更省心,构建起全链条教学保障体系。

这种“安全第一,教学相长”的理念也深入校园。长春市南关区树勋学校体育教师刘刚介绍,冰雪假期前,学校就通过“冰雪大讲堂”等途径,邀请专业教练系统教授滑雪技巧、装备使用及安全防护知识,并开展基础技能实训,确保学生在假期活动中安全与乐趣并重。

此外,学校还将冰雪元素深度融入日常教学与实践活动中:自编的“冰雪健身操”将滑冰、滑雪的核心动作融入课间韵律;语文课通过“听一则冰雪主题故事”传递文化内涵;假期更鼓励学生通过“学一项冰雪运动”“拍一张冰雪合影”等多元实践,在确保安全的前提下深入体验冰雪魅力。

### 种子萌芽:体魄与精神共长

“希望孩子们多到户外来体验,大自然的环境是非常好的。”说这话的,是刚刚在全运会上夺得三枚金牌的吉林省场地自行车运动员苑丽颖,这位赛场上的冠军眼神温和而坚定。“雪假就是为了鼓励孩子们多去滑雪,多支持冰雪运动。这样的举措能够让学生亲近大自然,体验冰雪乐趣,真正享受到冰雪运动带来的快乐。”

苑丽颖深刻理解运动对青少年成长的价值。她认为,

“雪假”不仅是一个假期,更是培养运动习惯、锤炼意志品质的宝贵机会。

这份鼓励,正在全省青少年的冰雪实践中得到回响。12月3日,2025年延边州暨延吉市中小学冰雪假期主题系列活动在延吉市全民健身中心滑雪场正式启幕。与此同时,全州8个县(市)同步联动,开启为期5天的校园冰雪盛宴。在延吉市全民健身中心滑雪场,200余名学生分组开展滑冰基础训练、冰上趣味游戏等体验活动,欢声笑语在滑冰场上空回荡。

“我六岁就跟着爸爸学滑冰了,虽说不算专业,但一直特别喜欢。”延吉市第三中学学生车怡伶分享道,“滑冰既能强健体魄、抵御寒冷,更能让人体会到冰雪运动的独特魅力,希望更多同学能和我一样参与进来,把这项运动传承发扬下去。”

今年,延边州围绕“热爱吉林、喜迎长春大冬会”这一核心主题,组织开展研学旅行、文化参观、实践体验等活动,让青少年在冰雪中强健体魄、传承文化。今后还将建立健全冰雪课程体系,强化师资培训与提升,助力更多学生掌握冰雪知识与技能、爱上冰雪运动,促进全面健康快乐成长。

在平泉小学的“冰雪盛宴”上,在纳美山谷的研学活动中,在延吉冰场的欢声笑语里,冰雪运动的种子已悄然播撒,静待萌芽。孩子们收获的不仅是健康的体魄、愉悦的体验,更有对家乡冰雪文化的认同、对体育精神的理解,一幅生机勃勃的冰雪育人画卷,正在吉林大地徐徐展开。

(记者刘岸松 张政 姚思琦 张宽 李婷 姜岸松 代黎 黎 刘晓娟)



12月3日,我省冰雪假期首日,各地冰雪活动火热开展。图为孩子们在长春市欧亚冰上基地体验滑冰乐趣。

本报记者 李姣月 摄

# 长春万达茂多线冲刺迎开业

本报讯(记者田青玲)距离12月25日开业仅剩最后几周,备受瞩目的长春万达茂项目正以分秒必争的节奏进行开业前最后冲刺。12月2日下午,记者来到长春净月高新区的项目建设现场,造雪机的轰鸣与物料搬运的声音交织成一片,成批的绿植被移入室内,眼前一派紧张有序的繁忙景象。这座总建筑面积47.3万平方米的大型文旅商综合体,即将以“全季消费新地标”的姿态,正式揭开面纱。

“商场公共区域装修已全面完成,商户装修进度达99%,项目整体验收将于12月10日前完成。”据影视文旅产业集团总经理助理孙文博介绍,万达茂最引人瞩目的核心亮点——全国落差最大(85米)的室内滑雪场,面积达5万平方米,设有4条专业雪道,造雪与设备调试工作目前正在紧锣密鼓

地进行,以确保开业时能为游客提供四季恒温的畅滑体验。与冰雪场景相呼应的是约5000平方米的室内雨林公园,汇聚百余种热带植物,结合光影科技打造出北方罕见的“生态绿洲”,形成“冰雪+热带”的独特体验。

长春万达茂项目以“突破季节限制”为核心理念,旨在构建一个全龄段、全天候、全年度的消费与娱乐目的地。项目整合了大型室内雪场、雨林公园、文化中心、亲子研学基地及6万平方米室外体育公园等多元业态,构建“冰雪+热带”“商业+文旅+体育”的独特体验。净月高新区商务局副局长潘玉娇表示:“政府相关部门将在政策、运营及安全等方面持续提供支持,确保项目顺利启航,充分发挥其龙头带动作用。”

据长春万达茂总经理冷东岩介

绍,截至12月2日,长春万达茂已引进333个品牌,其中首店品牌多达92个,包括20家全国首店与26家东北首店。从奥运冠军武大靖创立的“大靖冰上基地”,到供销社旗下的优品生活超市,再到华为、Burton等众多标杆店与旗舰店,强劲的品牌集聚效应已然形成。

在空间体验上,长春万达茂精心打造了“冰河世纪”“生命之森”“光影传说”等五大主题场景,通过848米的环境动线,将冰雪梦幻、热带秘境、电影情怀等叙事融入建筑美学。

据了解,项目正式开业后,将创造3000余个直接就业岗位,并有力联动净月潭公园、长影世纪城等周边旅游资源,构建区域文旅新生态,为长春乃至吉林省的消费升级与产业融合注入全新动能。

## 四中全会精神在基层

### 冬日大棚春意浓

本报记者 王春胜

初冬时节,室外寒意渐浓,草木枯黄,而在农安县合隆镇的温室大棚里,却是一派生机盎然的景象:棚内暖意融融,长势旺盛的蒜苗、草莓等各种作物让整个温室大棚里充满绿意。农民穿着单衣正忙着收割采摘,脸上洋溢着丰收的喜悦。这“棚外寒冬、棚内春深”的鲜活图景,正是当地发展棚膜经济、激活乡村振兴冬日动能的生动写照。

“扎实推进乡村全面振兴”“提高强农惠农富农政策效能”……党的二十届四中全会中关于“三农”论述饱含为民情怀,合隆镇借势发力,推动棚膜经济产业融合。打造冬日采摘游、直播带货等多元业态,以“公司+基地+农户”模式规模化发展,14个村屯已投用千余栋大棚,既让土地产出翻倍,又实现村民家门口就业,大棚年亩产值超两万元。

“以前冬天地里基本‘闲置’,只能在农家猫冬,现在大棚里冬天也能种出‘季节菜’!”烧锅局子村党支部书记祁巨宝说。正在收割蒜苗的种植户孙怀义笑着对记者说,“这棚里温度能保持在25℃左右,靠的是智能温控,种的都是蒜苗,蒜苗生长期很快,一般一个月就可以收割,然后陆续批发到长春粮油市场。”第一茬结束紧接着第二茬开始栽种,如此循环种植让孙怀义腰包鼓了起来。同时也带动了当地就业,在孙怀义的种植大棚每天有30多位村民打工,在这里劳作的刘大姐一边采摘蒜苗一边告诉记者,简单的体力劳动一天能挣100多元,而最大的好处是在家门口就业。

如今,这样的“冬日增收账”在合隆镇随处可见。为破解冬季农业生产“歇菜”、农民增收乏力的难题,合隆镇立足气候特点和市场需求,把棚膜经济作为乡村产业振兴的“突破口”,通过政策扶持、科技赋能、抱团发展,推动大棚种植从“小散乱”向“规模化、精品化、品牌化”转型。不仅整合资金建设高标准温室大棚、配套冷链仓储设施,还邀请农技专家驻点指导,推广抗病品种、无土栽培、绿色防控等先进技术,让农户从“会种”变“善种”。

## 吉林西部供水工程通过竣工验收

本报讯(边境 记者任胜章)历时十年攻坚,迎来关键节点。日前,吉林西部供水工程正式通过由吉林省水利厅主持的竣工验收,这个投资超26亿元的国家重大水利工程进入了全新运营阶段,为吉林的生态强省建设奠定了坚实基础。

验收期间,验收委员会成员实地察看了工程现场,观看了工程建设影像资料,听取了工程建设管理工作报告和竣工验收技术预验收工作报告,并查阅了相关竣工验收文件。最终,委员会一致认为,工程质量过硬,符合标准,同意通过竣工验收,并形成《吉林西部供水工程竣工验收鉴定书》。

吉林西部供水工程是国家172项节水供水重大水利工程之一,也是我省首个以恢复和改善区域生态环境为主要任务的重大水利工程。工程于2015年10月开工建设,2024年9月全面完工。工程建成后,年平均引水量达5.45亿立方米,恢复规划区湖泊湿地总面积达4755平方公里,在吉林西部形成了以莫莫格、向海、查干湖、波罗湖四个自然保护区为核心,集中连片、河湖互联、动态平衡的四大生态板块。

工程投入运行以来,已实现区域内203个湖泊及水库的互联互通,极大提升了河湖水系的互济补水能力。曾经萎缩的湿地与湖泊水面面积大幅增加,恢复项目区内湖泊水面及湿地总面积至4500平方公里、地下水水位平均回升1米以上;工程供水范围内的生物多样性也明显提升,监测显示向海等保护区栖息水鸟种类增加了30余种。工程的竣工,有效改善了吉林西部地区的生态环境,为西部地区高质量发展注入了源源不断的“绿色动能”。

## 长春大学体育学院揭牌

本报讯(记者张鹤)日前,长春大学体育学院揭牌仪式暨运动能力开发专业建设研讨会举行。

长春大学体育学院的成立是学校优化化学科布局、推动多学科交叉融合的重要举措,标志着学校体育教育实现了从教学导向到学科研究导向的转型跨越。作为综合性大学,长春大学成功补齐了体育学科短板,不仅完善了学科体系,更将主动担当起体育强国、健康中国建设的时代责任,培养高素质体育专业人才。

在随后举行的运动能力开发专业建设研讨会上,长春大学体育学院院长董亮介绍了学校特教资源、学科交叉特色及专业建设规划。与会专家聚焦专业定位与课程设置等核心议题展开深入研讨,为专业的高质量发展指明了实施路径。此外,在实践工作坊中,昆明医科大学博士后、国家队体能教练任鹏、数字体能专家、国家队体能教练赵晓峰分别分享了一线经验。

此次活动为运动能力开发专业建设奠定了坚实基础,也标志着长春大学体育学院发展迈上新起点。

## 吉林省第十四届人民代表大会常务委员会公告

第73号

长春市第十六届人大常委会第二十八次会议补选武胜国为吉林省第十四届人民代表大会代表。吉林省第十四届人民代表大会常务委员会第二十次会议根据代表资格审查委员会提出的报告,确认武胜国的代表资格有效。

吉林省第十四届人民代表大会代表郭灵计、李伟,已调离吉林省。依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》的有关规定,郭灵计、李伟的代表资格终止。

截至目前,吉林省第十四届人民代表大会实有代表508名。特此公告。

吉林省人民代表大会常务委员会  
2025年12月3日

新雪季解锁新玩法 新场景升级新体验

## 长春市九台区「一场两园」邀您乐享冬趣

本报12月3日讯(记者孟凡明)记者从今天长春市政府新闻办召开的长春市2025—2026新雪季系列新闻发布会(九台专场)上获悉,本雪季,九台区锚定“雪滑到长春”核心定位,将构建“一场两园”冰雪产品布局,通过打造冰雪体验、冰雪赛事、冰雪文化新场景新业态,推动产品提质、场景升级、业态创新、体验优化。

其中,庙香山滑雪场聚焦“专业滑雪·首选九台小庙”“激情夜滑·趣玩九台小庙”双品牌核心定位,进一步优化雪道布局。设备全面检修,拓宽中级雪道,丰富产品供给,启动贴心服务,升级夜场照明系统,让星空下的滑雪之旅更具沉浸感。

洮儿河冰雪欢乐谷以“亲子畅玩·乐享冰雪”为核心,打造冰雪小屋等童趣景观,开辟家庭雪屋部落互动空间,构建沉浸式亲子冰雪天地。

新立湖公园锚定全年龄段客群,深耕“趣味玩冰”主题,冰上自行车、传统冰爬犁等项目兼具怀旧情怀与新潮体验,让冬日时光充满欢乐。同时,九台区聚焦“赛事+消费+民俗”深度融合,将举办“冰雪丝路”杯粉雪精英赛、吉林省庙山杯单板/大众高山滑雪挑战赛等14项省市级赛事,在各冰雪主题景区打造“赛事+消费+民俗”联动场景,设置“冰雪年货市集”,集中展销九台贡米等优质好物,让游客在观赛、参赛之余,尽享消费乐趣。

以游客需求为核心,九台区还将全方位升级冰雪旅游要素,开展“冰雪演艺进景区”活动,设计“冰雪运动+休闲露营”“民俗体验+亲子游乐”“生态观光+美食探秘”等多条精品旅游线路,设置冰雪主题打卡点、景观小品及冰雕雪塑,给游客带来更多新体验。